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tanfelügyelő a maga kerületének óvodáiról, elemi iskoláiról egy kötet-
ben, de az egyes óvók és tanítók tollából, bevezetést ós összefoglalást 
írva ezekhez. S meg kellene ezt csinálniok a mindenféle szakoktatás 
intézményeinek is. ' Gondoljunk csak a r ra : mily tömérdek anyag 
gyűlne így egybe a különböző iskolafajok közönségének, egyes váro-
sok lakossága különböző köreinek, egyes iskolák munkájának össze-
hasonlító megítélésére! A Statisztikai Hivatal által kétségtelenül 
gyűjtött adatok beszédesebbek, a Gyermektanulmányi Társaság által 
a gyermekekhez intézett kérdések eredményei reálisabbakká lennének 
így. És ami önkéntelen vagy szándékos bírálat kerülne elénk, mily 
nagy hasznát látnók mindannak, ha belőle igazi hiányt ismernénk 
fel és azt pótolnék, vagy a helyzet téves megítélését és azt kiigazít-
hatnék ! Ezen az úton mindnyájan növelhetnők azok erejét, akiknek 
a vezetés, az új feladatokhoz mért szervezés a feladatuk; mivel pedig 
az országos intézkedések nem mennek [gyorsan, a magunk körében 
megtennők, amit magunk erején tehetünk. E cselekvéshez tisztán látás 
szükséges. Ennek megszerzésére személyes hatásunk biztosítása, isko-
lánk súlyának gyarapítása, feladataink teljesítése érdekében egyebek 
között az elmondottakat is meg kell tennünk. Önmagunk előtt tisz-
tázzuk így munkánk területét (s az ebből bizonyára bőven nyert 
tanulságok ugyanilyen tanulmányozásra serkentenek ezutánra is. 
Ma nem lehet üres, nagyzoló szólamnak néznünk, mert mindnyájan 
érezzük az igazságát: csak az az' iskola dolgozik jól, amelyiknek 
mindenik tanítójában él a munkájáért való történelmi felelősség 
tudata !/ i. s. 

A tanterv, a tanító szabadsága és a haladás. 
A művelődés ügyére nézve nem lehet veszedelmesebb állapot, 

mintha elejét vesszük annak, hogy a tanügy terén szabadon meg-
küzdhessenek egymással a különböző didaktikai vélemények. Már 
pedig nemcsak nálunk, de több országban olyan áramlatot észlel-
hetünk, amely a tanügy munkásainak épen a maguk mezején való 
kifejlődését fenyegeti. Nem akarnak nevelni önálló munkaerőket; aka-
dályokat állítnak a tanárok és tanítók elé. Megzabolázzák, béklyóba 
kötik az elevenebb járású szellemet, nem gondolva meg, hogy ezzel 
a nevelést szorítják háttérbe, az iskolát csupán a külszínen való mun-
kálkodásra, az ismeretek közlésére szorítják s ebben is határozott út 
követésére kényszerítik. Ma az emberi műveltség terjesztőinek, taná-
roknak és tanítóknak, nincs szabad tere a nevelői szellem kibonta-
kozására. Fejlődő lelkivilágukon a sokféle szabály és intézkedés, a 
felügyelők sokszor tapintatlan beavatkozása erőszakot követ el s nem 
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egy ember életirányát, munkakedvét teszi semmivé. Az egyéniségek-
nek lassanként semmi nyoma' sem' lesz érezhető az iskola szellemén. 
Az a veszély fenyeget, hogy a tanítás és a nevelés is a bürokratikus 
pályák közé sorakozik, felvéve ismertető jelvényét: á csatolt és visszá-
csatolt aktaszámokat. Ezen az úton művelődésünk ügye a mozdu-
latlanság, a stagnálás felé halad. 

Ezt a veszélyt a tantervek érvényesítésének mai módjában 
látom. Csak nézzünk széjjel a tanügy mezején, nem tapasztaljuk-e, 
hogy nincs egyetlen parcella, nincs egy zug, ahol az állítólag jól ki-
dolgozott s az általános fejlődést és eredményt egységesen biztosító, 
miniszterileg jóváhagyott tanterv kötelező alkalmazása el ne volná 
rendelve. És nincs egy' talpalatnyi hely, mely' be ne lenne osztva 
valamely ellenőrző közeg'alá. Az igazgatók, helyettes igazgatók, szak-
felügyelők, főigazgatók, vizsgálati biztosok; miniszteri kiküldöttek, á 
segéd- és valóságos tanfelügyelők stb.' számsirma'már olyan nagy, hogy 
a tanár és tanító mondhatni egyetlen lépést sem tehet az iskolában 
való egyéni érvényesülése, pedagógiai gondolatainak kipróbálása, avagy 
szaktárgyainak a kiszabott kerettől eltérő irányban és mennyiségben 
való tanítása céljából anélkül,- hogy ki ne tegye magát kenyéradó 
hatósága figyelmeztető, avagy rosszáló észrevételeinek. Kóros tünet, hogy 
akiknek a nevelő igazi hivatását kellene magasra kiemelniük, akik 
iránytjelző fáklyákként szerepelhetnének társaik előtt, azok a szabályok 
és rendeletek (a tanterv sem egyéb) gyakran rideg, szószerinti-végre-
hajtásának ellenőrzésében merülnek ki, a tanügyi adminisztráció rova-
tainak és a statisztika íveinek kitöltésén kívül. J 

Mi ennek azután a következménye ? Pár évi, ugyanazon nyom-
ban való kényszerített járás után a legtöbb tanár és tanító a meg-
szokás uralma alá jut. A féket, a bilincset már nem is érzi és tel-
jesen megnyugtatja önmagát, leküzdi esetleg lázongó lelkiismeretét, 
különösen ha látja, hogyan jár, aki egyéniségét, temperamentumát,-
meggyőződését érvényesíteni akarja. Megadja magát sorsának és húzza 
a jármot egykedvűen, egyedüli törekvéséül azt ismerve, hogy a tan-, 
terv 'és utasítás szellemében végezze munkáját, dolgozza fel anyagát s 
hogy fölebbvalói meg legyenek' vele - elégedve. Ebben az - ellenőrző 
közegeknek lehet öröme, de az ilyen munkában, az ilyen életben 
nincs elevenség, nincs mozgás, nincs verseny, nincs küzdelem. Beáll 
tehát' á'stagnálás, amit nyomon követ a hanyatlás. -'•'-'-

Azonban korántsem a tantervek és utasítások megsemmisítéséért 
emeltem szót. Sőt a mai állapot kifejlődését is természetesnek' ismerem 
el. Ma a tanári és tanítói pálya épen olyan kenyérkereset, épen olyan 
megélhetési mód egy-egy emberi életen át, mint bármely más-pálya. 
És mert a tanügy mezeje óriási, nagyon természetes, hogy átlagos?. 
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tehetségek, sőt azon alul állók is épen olyan arányban kerültek ide 
is, mint egyéb pályákra. Ennek kell tulaj donitanunk a tantervekhez 
űrt részletes utasítások életrekelését. 

Nagyon igaz az a vélemény, hogy a jó és részletes tantervekkel 
:a gyengébb tanító is érhet el olyan eredményt, amire anélkül nem 
volna képes. Ennek igazságát elvitatni nem akarja senki, de azért 
kétségtelen, hogy a jó tanterv, megfelelő iskolai szervezet a tanításnak 
•bármily fontos tényezője is, mégis a nevelők egyénisége a legfontosabb ! 

A mai irányzatban azonban még csak kilátás sincs arra, hogy 
:a nevelés ós tanítás legfontosabb kelléke, a tanár és tanító egyénisége 
•szabadon kifejlődhessék. Senki sem gondol arra a tantervek és uta-
sítások készítése alkalmával, hogy a tanügy terére esetleg olyan munka-
erők is tévedhetnek, akik az elfogadott. ós sokoldalúan megvitatott, 
mindazonáltal nem ritkán tanügyi szempontoktól idegen érdekek 
Által is befolyásolt tantervek és utasítások szabta kívánalmaknál jóvál 
"nagyobbat, jóval áldásosabb eredményeket is tudnának felmutatni, ha 
működésüket egyéniségük érvényesítésével végezhetnék. S az újabb 
meg újabb tantervek és utasítások legtöbbször csak a réginek 'módo-
sításokkal, pót-utasításokkal való ellátásából állanak. Nem ritka eset 
:a külföldi példák szószerinti követése, idegen nemzetnek, tőlünk tel-
jesen elütő fajnak való rendelkezések átültetése sem. Hogy ez nem á 
természetes fejlődés útja s hogy ily módon a tanügyi irányítás mester-
kéltté válik, remélem, mindenki elismeri. A természetes fejlődést,- á 
mozgást, a korhoz való állandó alkalmazkodást csak a tanítók egyéni-
ségének érvényesülése biztosíthatja. Erre szabadon keli hagyni az 
utat még abban az esetben is, ha az néha és néhol a tanítandó 
•anyag rovására esnék is. 

A hivatalos tanterveket általánosságban mindenesetre fenn kell 
tartani, mert enélkül szabadjára engedett bolyongás, céltalan csatan-
golás következnék el. Azt azonban nemcsak megengedhetőnek tartom, 
de kívánatosnak s a természetes fejlődés szempontjából egyedül célra-
vezetőnek is, hogy azoknak, kik jelentik, hogy á tantervek egyes 
•ösvényeiről letérni akarnak, ez engedtessék meg. Még abban az eset-
ben is, ha valaki tudatosan olyan úton akarna elindulni, amelyen 
már más kevésbbé sikeres eredménnyel járt. Az egyéniség érvényesü-
lésének ilyen formában nyitva kaput, nem a szabad csatangolást, ha-
nem igenis a szabad törekvést, a kutató, nyitott szemmel való járást, 
az önálló megismerést tennők. lehetővé s a tantervek ós utasítások mai 
.sablonos, az egyéniséget szándéktalanul is lebilincselő, bürokratikus 
korszakából kiemelkednénk. S ez nem jelentené azt, hogy a tanterv-
től és utasításoktól bizonyos, előre jelzett irányokban eltérni akaró, 
•tanítók, a - több évi, folyamatos munkának vágy akár . csak az. egy 'évi 
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munkakörnek is csak úgy vaktában vágjanak neki. Nekik is épen úgy 
előre elkészített programmal kellene előállaniok végzendő munkáikat 
illetőleg, mint ahogy a hivatalos tanterv és utasítás teszi Nem ar 

tantervnélküli haladás, hanem az egyéni tanterv szerint végzendő 
munka engedtessék meg az ilyenre vállalkozó tanároknak és tanítók-
nak. Ezt téve rendszerré, meglesz az igazi értelme az iskolai munka-
ellenőrzésének. Ez a rendszer adhat életet a főigazgatói, tanfelügye-
lői stb. munkaköröknek. Enélkül csak afféle villamos- vagy vasúti 
ellenó'rszámba menő szerepet töltenek be, megvizsgálva: érvény sze-
reztetett-e a felsőbb hatóság rendelkezéseinek. 

Majd amikor a tanügyi ellenőrzés az egyes tanárok és tanítók 
egyéni tanterveinek megvizsgálásán alapúi s a felülvizsgálatok alkal-
mával azt nézik: a nyert engedély alapján milyen eredményt tudott 
valaki elérni; amikor az ilyen észleletekről számolnak be az igaz-
gatók, főigazgatók, szak- és tanfelügyelők, s eme jelentések összege-
zése útján, a több évi tapasztalat szerint gyakorlatiasnak bizonyult 
irányban módosulnak a tantervek ós utasítások: akkor következik el 
ta,nügyünk belső fejlődése, a gyakorlatban működő kiváló munkásai-
nak hatása alatt. 

Amikor nem az iskolából nőnek ki, hanem adminisztrátori vál-
tozások miatt jönnek létre a tantervek, teremnek iskolatípusok, a 
művelődés igazi fejlődéséről szó sem lehet, mert a belső változást 
erőszakolni nem lehet. Ilyenkor elkerülhetetlen a stagnálás. Az isko-
lában azonban eleven életre van szükség.* 

(Borosjenő.) Medgyesi János. 

HAZAI LAPOKBÓL. 
A g y e r m e k (1914., 7—10. sz.). Nagy László az egyes iskolafokok 

tanítási rendszere között létesíthető kapcsolat érdekében azt javasolja, hogy 
1. az el. isk. 1—2. o. a kisdedóvó munkájának közvetlen folytatása legyen, 

* E cikk kézirata egy évnél hosszabban várt közlésre; most idő-
szerűvé lett a M. P. T. idei nagygyűlésén elhangzott elnöki megnyitó által 
s az abban elvi alapon kitűzött szempontokat a gyakorlat embere részéről jel-
lemző vonásokkal világítja meg. Az itteni alapgondolat: a tanító személyi-
ségének (céltudatos, kifejlett egyéniségének) érvényesülése, a nevelés ügyé-
nek nem eléggé méltatott kérdése. Az egész iskolaszervezet és az egyes 
iskolafajok feladata, az országos tanterv és a helyi tanterv viszonya, tan-
terv és személyes tanmenet fogalma, a cél és a módszer kapcsolata kíván 
itt még megfontolást és megvitatást. Ez a kérdés különben különös figyelmet 
érdemel épen manapság, amikor nyilvánvalóan felismerhetjük: milyen je-
lentősége van minden téren a személyes erő fejlettségének. A tanító didak-
tikai szabadságának tárgyalásában ez a szempont is számít. A szerk. 


